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Отчетен доклад за дейността на  

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „БОРБА 1896” 

 гр. Кнежа през 2021година. 

Читалищната идея носи духовна светлина и надежда за хората, 

за тяхната нравствена и гражданска пробуда. През всичките  години 

от основаването си нашето читалище изпълнява успешно тази  мисия, 

заложена ни от предците създатели и тези, които са работили преди 

нас… 

"... Человеците, що се явяват в читалището да носят благоугодните 

свои неща: любовта към България, към децата свои, призванието да 

са начетени, вярата в християнството и спасението наше, сичкото 

което може да се сложи в едно голямо человеческо сърце, на ползу 

роду в хранилницата наша - българска земя. 

Та ти казвам, българино: кай се във своето читалище. Себе си занеси 

там, детето си. И детето на детето си. И посвети го в наука и култура, 

понеже читалището после църквата е твоят храм. И го почитай!..." 

 

 Изминалата 2021 година, бе посветена на отбелязването на 125 

години от основаването на Народообразователно дружество „Борба“-

23.12.1896 година. Освен това, всички компетенции и усилия в 

дейностите на читалищния екип , подкрепен от членовете на 

настоятелството , проверителната комисия, доброволците и Община 

Кнежа бяха насочени към запазване на по-голямата част на активните 

модели на клубове, класове и формации изправени пред 

предизвикателството на тежка пандемия, в която загубихме близки 

хора и възможността да работим с познатите ни ефективни модели. С 

често прекъсван творчески процес , при липсата на възможности за 

изява в концерти, събития, конкурси и фестивали. Всичко това прави   

нашата мисия днес  още по-важна, защото хората имат нужда от 

утеха, надежда и усмивка, които може да даде само изкуството. В 

новия творчески сезон успяхме да запазим по-голямата част от 
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класовете, формациите и школите  по изкуства и за отчетния период 

децата и гражданите на Кнежа имаха възможност да посещават 

клубове по интереси в десет основни направления, разделени на 

класове, групи и формации, а именно; 

 1/клас по китара с преподавател Христо Йорданов. 

2/ народни танци в 2 възрастови групи с хореографи Цецка 

Христова и Христофор Цонков 

3/ Една група за латино танци и зумба- възрастни с 

ръководител Цецка Христова 

              4/ Арт-клуб Червено с модератор Христина Бурдиняшка 

5/ Детска театрална група “Щрих М“ с художествен 

ръководител Искра Цанкова 

               6/ ТФ “Щрих“ с режисьор Искра Цанкова, сценограф 

Николай Влахов, хореограф Христофор Цонков. 

 

Следвайки Програмата за дейности одобрена и приета на 

Общото събрание проведено през 2021 година, можем да 

отбележим следните постижения във вече утвърдените читалищни 

дейности: 

 

-Читалищна градска библиотека  

 

Сред основните, традиционни читалищни дейности е 

библиотечната. Изтеклата  година може да се обяви като успешна 

според следните показатели: Регистрираните читатели и уникални 

потребители в трите отдела /зала за свободен достъп, детски отдел 

и читалня/ наброяват 96 Посещенията са 359, а броят на заетите 

книги е 1046. Демографската характеристика на потребителите на 

библиотеката сочи: до 14 г.-56, над 14 г.-40, в това число: жени-64 

и мъже-32. Библиотечната колекция се обогати със 16 нови 

заглавия, / предимно художествена, и детска  литература/, която с 

помощта на библиотечната ни програма „Автоматизирани 

библиотеки” въвеждаме и електронно база данни на новите ни 

книги съобразени предимно с читателските търсения. 
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Приоритет на библиотеката при „НЧ Борба1896”-гр. Кнежа 

бяха основно мероприятия, свързани с иновативните  електронни  

услуги и библиографско-информационни начинания с акцент 

преди всичко върху ползата от четенето. Електронните услуги 

отново включваха : базови познания за работа с компютър, работа 

с конкретен софтуер, търсене на информация в интернет, ползване 

на електронна поща, ползване на социалните мрежи, ползване на  

Skype  и други  програми за комуникация.  

Дейностите насочени конкретно към общността, осъществени 

с помощта на ИКТ бяха:  онлайн  уроци с деца от детските градини 

„Звездица“ и „ Огнян Михайлов“.  Чрез тях, възпитаниците от 

детското  заведение се докоснаха до най-ценните произведения от 

българската и световна литературна класика, традиционни 

празници и обичаи. Група полски туристи на 20.09.2021г. посетиха 

библиотеката с цел запознаване с нашата култура. 

През изтеклата година  бяха отчислени  6463 книги, морално 

остарели и отделите на библиотеката частично са пренаредени, 

като този процес продължава и сега. 

Поради Ковид-19 доста от дейностите на библиотеката бяха 

ограничени. 

  

-Културно-образователен процес в ШИ “Спартак Бутански“ 

 В школата  дейността се осъществява от трима художествени 

ръководители в инструментални, вокални, танцови и театрални 

формации. 

 

Галя Илчовска е музикален ръководител на следните читалищни 

формации:   клас по акордеон с  обучавани 20 деца, по солфеж 22 деца,  

във Вокална група „Черно и бяло“ -5 деца, а във Вокална група  

„Сребърни камбанки“-16 деца, новосъздадената Вокална група 

“Медени звънчета“-17 деца на 3 и 4 години. Мажоретните състави 

през 2021 г. се запазиха  в 3 възрастови групи: „Слънце” 13-17 

годишни - 8 деца, „Слънце джуниър” 10-12 годишни -15 и „Слънце 

бейби”-17 деца от 5 до 9 годишна възраст. 
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Изявите на групите бяха ограничени, поради честата забрана за 

събирането им.  

    За пролетните празници Лазаров ден и Цветница, вокалните групи 

направиха възстановка и оставиха незабравими спомени на хората от 

града с цветните си носии, красивите изпълнения и слънчеви 

усмивки. На Цветница кметът на общината г-н Лачовски връчи 

дипломи и медали от онлайн конкурса „Фолклорни приумици“ – 

Червен Бряг на децата по народно пеене. Специални награди за най-

малък участник на Виктория Маринчовска  и Радослава Пенкова. 

Трета награда на Елена Николова, Никол Пенкова, Ивайла Хинкина и 

Бехлю Чолаков, втора награда на Денислава Върбишка, Ангела 

Кошутанска, Никол Пахарска, Елена Христова, Никол Цокьовска. 

Първа награда за Виктория Динковска, Никол Бойкова, Христиела 

Димовска и Радостина Церковска. Втора награда спечели вокално 

трио: Радостина Церковска, Радост Трайкова и Ния Табашка. Първа 

награда за дует: Ангела Кошутанска и Никол Бойкова. Наградените 

деца с дипломи и медали се представиха с песните си на откритата 

сцена. 

За деня на славянската писменост и култура, участие взеха и трите 

мажоретни състава със строен парад и вълнуващи танци на открита 

сцена. 

През месец Май се проведе първи етап –онлайн на осми 

Международен конкурс за вокална и инструментална музика „Звукът 

на времето“- гр. Велико Търново, откъдето участниците се селектират 

за втори присъствен етап. В него участваха индивидуално 

акордеонистите: Владислав Тошев и Ангела Кошутанска, Дует: 

Владислав Тошев и Цветан Радойски и квартет „Хармония“ в състав: 

Владислав Тошев, Цветан Радойски, Ангела Кошутанска и Даяна 

Енчева. Всички изпълнения и участници бяха допуснати да 

присъствен етап. Конкурса се проведе на 04.06.21г., наградите са 

следните: индивидуално – Владислав Тошев – 2-ра награда, Ангела 

Кошутанска – специална награда. Дует: Владислав Тошев и Цветан 

Радойски – онлайн-2-ра награда и присъствен етап- 1-ва награда. 
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Квартет „Хармония“ – онлайн 2-ра награда и присъствен етап – 1-ва 

награда. 

На 07.06 вокалните групи и акордеонистите имаха честта да свирят и 

пеят с джаз музиканти от световна величина с ръководител Венцислав 

Благоев. Изявата беше в рамките на Детски театрални празници. На 

11.06. се проведе ХХ- Национален конкурс за акордеонисти 

„Танцуващи клавиши“  в гр. Нови пазар. Участниците в конкурса 

получиха следните награди: Владислав Тошев – 2-ра, Ангела 

Кошутанска и Цветан Радойски с 3-та награда. Дует: Владислав и 

Цветан – 2-ра награда и квартет „Хармония“ – 1-ва награда. Квартетът 

участва в гала концерт на  победителите, чието изпълнение се 

включва в диск, който е награда за всички победители в следващият 

конкурс. 

Акордеонистите участваха в престижния Интернационален фестивал 

„Акордеономания“ в гр. Плевен. Наградени участници бяха 

Владислав Тошев- индивидуално -3-то място и Дует: Владислав 

Тошев и Цветан Радойски – 3-то място. На този висок форум с 

международно жури: проф. Шишкин- Русия, проф. Фредерик 

Дешамп- Франция, проф. Владимир Мандич – Сърбия, проф. 

Добромир Митев и Ангел Маринов, преподавателката Галина 

Илчовска е удостоена с  Грамота за изявен български педагог, от 

ръководството на Съюза на българските музикални и танцови дейци. 

След отличното представяне, акордеонистите бяха номинирани за 

участие в Световна купа по акордеон селектирани от проф. Дешамп - 

Председател на организацията. 

Акордеонният квартет: „Хармония“ получи високо международно 

отличие – 1-во място от 3-ти международен онлайн конкурс 

организиран в Израел със стотици участници свирещи на различни 

инструменти от цял свят, оценени от интернационално жури. 

През м. Юли се проведе 1-ви конкурс за изпълнители на фолклор- 

народно пеене в рамките на утвърдения вече конкурс  МК „Нова 

музика“. Момичетата се представиха подобаващо като спечелиха: 

индивидуално – поощрителни награди: Христиела Димовска и Никол 

Пенкова. 3-та награда – Ева Бачийска , Ивайла Хинкина и Денислава 
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Върбишка, 2-ра награда получиха- Никол Пахарска и Виктория 

Динковска, 1-ва награда за Ангела Кошутанска, Елена Христова и 

Никол Бойкова. Диплом и златен медал за най-малък участник получи 

Радослава Пенкова. Най-голямата награда на конкурса – Специална 

награда на Управителния съвет на НЧ „Напредък 1869“ – Горна 

Оряховица – Купа, Диплом и парична премия (50 лева) получиха ДВГ 

„Сребърни камбанки“. Диплом и Купа за цялостен принос за школата 

по народно пеене с ръководител Галина Илчовска. 

На 17-18.07. се проведе 21-ви Национален детски фолклорен конкурс 

„Орфеево изворче“ гр. Стара Загора. С участието си вокалните групи 

от класа на Галина Илчовска впечатлиха журито и получиха следните 

награди: ВГ „Черно и бяло“ – златен медал и плакет, ДВГ „Сребърни 

камбанки“ – златен медал и плакет, вокално трио: Радостина 

Церковска, Радост Райкова и Ния Табашка – златен медал и плакет. 

Дует: Ангела Кошутанска, Никол Бойкова и Дует: Денислава 

Върбишка, Виктория Динковска – златни медали и първо място. С 

индивидуалното си участие в първа възрастова група 5-годишните 

Виктория Маринчовска и Радослава Пенкова – златни медали и първо 

място. Във втора възрастова група присъдените награди са както 

следва: 3-то място и бронзови медали – Никол Пахарска и Деница 

Янкинска, 2-ро място и сребърни медали – Елена Христова, Виктория 

Динковска, Елена Николова и Никол Пенкова. 1-во място и златни 

медали за Ангела Кошутанска, Денислава Върбишка и Ивайла 

Хинкина. В 3-та възрастова група 1-во място и златен медал спечели 

Радостина Церковска. Децата на г-жа Илчовска, която бе удостоена с 

диплом за високи творчески постижения бяха най-многобройната 

група представяща читалище „Борба 1896“ и град Кнежа на  конкурса. 

За отбелязване на 125-годишнината на читалището, направихме 

празника с излъчване онлайн на програма разделена на три етапи от 

съществуването му, от пеещите и свирещите деца от класа на г-жа Г. 

Илчовска. Кулминацията на празника се състоя на открита сцена в 

парк „Ахтирка“ съчетана с коледните празници. 

Имахме една успешна 2021 година въпреки мерките и ограниченията.  
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 Мая  Няголова е музикален  ръководител на следните 

читалищни формации: клас по пиано, по солфеж,  ВГ „Мелодия” и 

клас по арфа. Работата на класа по пиано и народно пеене  с 

музикален ръководител Мая Няголова през изминалата 2021г. се 

осъществи с  обучение на 26 деца и възрастни. 

Поради пандемичната обстановка през 2021г. редовните 

родителски срещи-продукции не са проведени. Децата: Любо Марк 

Джета, Валя Димовска, Янислав Пеловски, Ивет Накова, както и 

предишни възпитаници на ШИ Спартак Бутански: Деян Табашки, 

Йоан Димитров участваха с изпълнения на пиано в онлайн 

кампанията „Майски дни на изкуствата” организирана от секретаря 

на читалището. С песни се представиха: Трио „Мелодия”, 

Франческа Борисова, Весела Фератова, Зорница Горанова, 

Снежина Цветанова, Цветина Миркова, както и Теодора 

Орешенска-ментор в шоуто „Гласът на България”. Заедно с ВГ 

„Черно и бяло”, „Сребърни камбанки” участваха в изпълненията за 

24 май. 

Учениците по народно пеене: Ива Митракиева, Денислава 

Лилакова, Янислав Пеловски, Весела Фератова, Цветина Миркова, 

Снежина Цветанова и Зорница Горанова отлично се представиха в 

онлайн конкурса  „Фолклорни приумици” гр. Червен бряг. 

            Ива Митракиева спечели първо място в първа възрастова 

група; Денислава Лилакова и Весела Фератова-първо място във втора 

възрастова група; Цветина Миркова-второ място в трета възрастова 

група; трио „Мелодия”-трето място.  

            В конкурса „Орфееви таланти” гр. Пловдив, талантливите 

момичета от група „Мелодия” спечелиха симпатиите на журито със 

своите чудесни   изпълнения, като освен наградите, получиха похвали 

и за интересния репертоар. Ива Митракиева-първа награда в първа 

възрастова група, категория народно пеене; Весела Фератова участва 

в категория поп и джаз, където завоюва първа награда и в категория 

народно пеене, където бе отличена с втора награда; Филис 

Караджова-втора награда във втора възрастова група; Цветина 

Миркова спечели първо място в трета възрастова група-категория 
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народно пеене; Снежина Цветанова се пребори за второ място, а 

Зорница Горанова-трета награда. Трио „Мелодия” и Денислава 

Лилакова са с поощрения, а дует Веси и Яни-трета награда. 

Пианистите Янислав Пеловски и Любо Марк Джета получиха 

поощрителни награди. 

ВГ „Мелодия” участва и в откриването на панаирни дни 

Кнежа -2021. 

Децата от класа по пиано и народно пеене се представиха и в 

онлайн концерта „Рождество Христово”-организиран от 

читалището, в онлайн продукциите посветени на 125та годишнина 

от основаването на читалището и в концерта на 23 декември-

кулминация на честванията. 

            Поради пандемичната обстановка група „Петък вечер” не 

участва в конкурсни и фестивални програми през изминалата 2021г.  

ДТГ “Щрих М‘‘ с изпълненията си на художествени текстове бе 

ядрото в организирането и провеждането на Великденската,  Майска 

и Рождественски събития и концертии в отбелязването на 125 години 

от основаването на Народообразователно дружество „Борба“, 

конкурси и празници от културния календар на читалището и Община 

Кнежа. Талантливите деца се представиха блестящо и в 

организираният от Община Кнежа в партньорство с читалището, 

училищата и детските градини онлайн конкурс „Левски вечно ще 

живее“ и заеха призовите места в своите възрастови групи.. 

Продължава работата ни по пиесата „Фантазията и нейните деца“ 

          С артистите от ТФ“Щрих“ преустановихме работа по 

спектакъла „Очарователната обущарка“ на Федерико Гарсия Лорка, 

поради внезапната кончина на двама от актьорите. Всички сме 

съкрушени от загубата на нашите скъпи приятели и безкрайно 

талантливи актьори Петко Македонски и Анатолий Кошерски .. 

Актьорите от формацията се включиха в кратки спектаклови форми 

посветени на 125-та годишнина на читалището. 

В кратките периоди на разхлабване на мерките през месец юни 

успяхме да проведем няколко творчески работилници от Програмата 

на ДТП “Звезден прах“, финансирани от Община Кнежа: 
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-Джас за деца с формация „Джазтед“ 

- Работилница за Арфа с Анжела Маджарова 

-Работилница за фотография за деца с Николай Влахов  

В партньорство с Община Кнежа, участвахме в организирането и 

провеждането на летни работилници за деца в лесопарк “Гергана“, 

където децата се включиха в готварска работилница с Мария Иванова,  

модерни танци с Цецка Христова и изобразително изкуство с Нели 

Илиева. Библиотеката участва пряко и в лятната кампания на Община 

Кнежа, насочена към провокирането на четенето сред учениците и с 

множество кампании с училищата и детските градини. 

 

Изводи: От цялата трудна година, която преживяхме и 

продължаващите предизвикателства-искам да благодаря на всички , 

които не изоставиха читалищната кауза и продължават да я подкрепят 

с всички сили и средства. Трябва да продължим и да дочакаме всички 

трудности да преминат и да заработим отново с радост, на пълни 

обороти! 

 

 

 

 

 

25.03.2022 г     Секретар:…………………… 

                                            

Гр. Кнежа                                             /Искра Цанкова/ 
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ДО КМЕТА НА ОБЩИНА КНЕЖА 

С копие до Общински съвет Кнежа 

 

Уважаеми господин Лачовски, 

Уважаема госпожо Герговска, 

Предоставям на Вашето Внимание,          

 

П Р О Г Р А М А  З А  Д Е Й Н О С Т И Т Е  през 2021година 

НА  НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „БОРБА 1896” 

ПРЕДСТАВЛЯВАНО ОТ:  

Юлиян Благьов–Председател  и  Искра  Цанкова-Секретар 

 
 На основание чл.26а от Закона за народните читалища представям настоящата  

Програма за дейността на читалището. 

 Според ЗНЧ целите на организацията са да задоволява потребностите на гражданите, 

свързани с развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователна 

дейност, запазване на обичаите и традициите на българския народ, разширяване знанията 

на гражданите и приобщаването им към постиженията и ценностите на изкуството, науката 

и културата, възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание и осигуряване на 

достъп до информация. За постигане на тези цели Народно читалище „Борба 1896” планира 

запазването на вече създадени и развити основни дейности и разкриване на нови  в четири 

глобални направления: 

 

І. Образователно-информационно – изразяващо се в поддържане на:    

         1.Читалищна градска библиотека с 59893 тома библиотечни единици/след отчислени 

396 тома и 64 броя закупени нови книги/ с работеща Автоматизирана библиотечна 

програма в три отдела-читалня, детски отдел и заемна за възрастни. Библиотеката 

продължава да работи по проект „Глобални библиотеки” и извършва компютърни и 

интернет услуги, срещу минимално  заплащане. 

          -За най-малките читатели от града  в библиотеката  се предвиждат  презентации на 

любими приказки, четене на  интересни и забавни истории  за палавите герои от книжките, 

срещи с автори на детска литература, отбелязване на празници на детската книга. За 

учениците от града -открити уроци и  беседи  на различни актуални теми и редица събития 

от учебния план. Обогатяване на книжния фонд чрез кандидатстване за допълнително 

финансиране към Министерство на културата  или по други предложени проекти.  

 2.Школа по изкуствата  която работи с   класовете по пиано, акордеон, арфа и китара, 

вокални групи , формация за зумба и салса, детска школа за народни танци, народни танци 

за възрастни и театралните състави за драматичен класически и съвременни театрални 

форми, изобразително и приложно изкуство. 
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- За децата от школата се предвиждат участия в конкурси, фестивали и празнични концерти 

на регионално, национално и международно ниво. 

1. Клас по пиано- 16 деца; 

2. Клас по акордеон-15 деца; 

3. Клас по изобразително и приложно изкуство-10 деца; 

4. Клас по китара– 10 деца; 

5. Клас по арфа -6 деца 

ІІ. Любителско творчество – основна цел тук е запазването на вече утвърдени  

Колективи; 

      1. Камерен хор „Мелодия”-деца 8-18 годишни- 6 деца; 

        2. Вокална група “Черно и бяло” – 10 деца; 

        3. Детска вокална група “Сребърни камбанки”-25 деца; 

        4.  Детска вокална група“Слънчевото зайче“-12 деца; 

      5. Мажоретен състав “Слънце бейби ”  група /4-6 годишни/-10 деца; 

      6. Мажоретен състав “Слънце Джуниър”  група /7-9 годишни/-16 деца; 

7.  Мажоретен състав „Слънце”  група /над 9 годишни/- 12 деца; 

8. Детска театрална група „Щрих-М”- 10 деца  ; 

        9. Танцова фолклорна формация “Гергана”-12 човека; 

       10. Детски танцови състави, за народни танци 2 възрастови  групи.- 50 деца 

       11. Неделно училище  1 гр. – 10 деца; 

       12. Театрална формация “Щрих”-варира според спектакъла за сезона 

       13. Група за зумба-деца-варираща в процес на организаци 

       14. Група за зумба за възрастни 

       15. Арт клуб „Червено“ 

 

Всички любителски състави активно ще  участват в празнични концерти, фестивали и 

конкурси.  

ІІІ. Културно-масова дейност 

  Според  предвидените дейности в Общинския и Читалищен културен календар за 

2020 г. Действащите читалищни състави ще обогатят и разнообразят своите изяви.  

ІV.Обществена дейност: 

1. Работим в партньорство по културни, образователни, социални проекти и 

инициативи с десетки национални и международни неправителствени организации 

сред които са, СПОФ”Читалища”, МБСУГИ, Плевен; Фондация”Граждански 

институт”, София;  БФА; Европейска фестивална асоциация; Платформа”Агора”, 

София и др.  

2.  Благотворителни кампании – Мартенска, Великденска, Коледна и според конкретни 

случаи. 

3. Провеждане на Пето издание на ДТП „Звезден прах”Кнежа,  

 

V. Материално-техническа издръжка: 
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  Предвижда се  изработка на костюми за съставите, декори, поддържащ ремонт на  

музикални инструменти, закупуване на книги за библиотеката и текущи неотложни 

ремонтни дейности.  

 

За  осъществяване на посочените  читалищни  дейности  през 2021г. е необходимо 

допълнително финансиране в размер на  18300лв. 

 

Председател НЧ“Борба1896“, Кнежа- 

/Юлиян Благьов/  
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П Р О Г Р А М А  З А  Д Е Й Н О С Т И Т Е  - 2021г. 

№ Дейности за покриване на част от издръжката на читалищните състави-реквизити, пътувания за 

участия в конкурси и фестивали 

Средства 

лв. 

1. 

 

 

 

 

 

2. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

3. 

 

 

 

 

4. 

 
5. 

 

 

6. 

 

 

 

 

 

 

Формации с художествен ръководител Мая Няголова  

1.1 Клас по пиано 

1.2 Клас арфа 

1.3 Камерeн хор  „Мелодия” 

1.4 ДВГ «Петък вечер» 

 

Формации с художествен ръководител Галина Илчовска  

2.1 Клас по акордеон  

 Мажоретни състави : 

2.2 „Слънце-бейби“ 

2.3 „Слънце-джуниър“ 
2.4 „Слънце“   

Вокални формации: 

2.5 „Слънчеви зайчета“ 

2.6 „Сребърни камбанки“ 

2.7 „Черно и бяло“ 

Клас по китара с художествен ръководител Христо Йорданов 

за оборудване 

  

Библиотека 

-за  закупуване на книги –  

Танцова формация „Гергана”. 

  

Народни танци с р- л Любов Пелкина 

 ДТФ „Северняче“ в две възрастови групи  

 

Формации с ръководител Искра Цанкова 

 

 6.1 ДТФ“ЩрихМ“ Изработка на костюми и сценография за “Госпожа Фантазия и нейните деца”-  

 

6.2 ТФ”ЩРИХ”-за реализация на съвременен театрално-танцов спектакъл”Очарователната 

обущарка” от  Федерико Гарсия Лорка 

/За сценография,  хореография и участие във фестивали/ 

 

1500 лв 

 

 

 

 

 

4000 лв 

  

 

 
 

 

 

 

 

500 лв  

 

 

1000 лв. 

 

800 лв. 

 
 

600 лв. 

 

 

 

600 лв. 

 

 

 

1300 лв. 

 
 

 

 

 

7. Детски театрални празници  „Звезден прах”2021 по допълнително представена програма  8000 лв. 

 ИСКАНА ОБЩА СУМА  18300лв 

                                      

   Председател:……………………/Ю. Благьов/ 

 

 

 



 НАРОДНО  ЧИТАЛИЩЕ „БОРБА 1896” КНЕЖА 

 

П Р О Г Р А М А  З А  Д Е Й Н О С Т И Т Е  - 2021г. 
№ Дейности за покриване на част от издръжката на читалищните състави-реквизити, 

пътувания за участия в конкурси и фестивали 

Средства 

лв. 

1. 

 

 

 

 

 

2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 

 

 

 

 

4. 

 

5. 

 

 

6. 

 

 

 

 

 

 

Формации с художествен ръководител Мая Няголова  

1.1 Клас по пиано 

1.2 Клас арфа 

1.3 Камерeн хор  „Мелодия” 

1.4 ДВГ «Петък вечер» 

 

Формации с художествен ръководител Галина Илчовска  

2.1 Клас по акордеон  

 Мажоретни състави : 

2.2 „Слънце-бейби“ 

2.3 „Слънце-джуниър“ 

2.4 „Слънце“   

Вокални формации: 

2.5 „Слънчеви зайчета“ 

2.6 „Сребърни камбанки“ 

2.7 „Черно и бяло“ 

Клас по китара с художествен ръководител Христо Йорданов 

за оборудване 

  

Библиотека 

-за  закупуване на книги –  

Танцова формация „Гергана”. 

  

Народни танци с р- л Любов Пелкина 

 ДТФ „Северняче“ в две възрастови групи  

 

Формации с ръководител Искра Цанкова 

 

 6.1 ДТФ“ЩрихМ“ Изработка на костюми и сценография за “Госпожа Фантазия и 

нейните деца”-  

 

6.2 ТФ”ЩРИХ”-за реализация на съвременен театрално-танцов 

спектакъл”Очарователната обущарка” от  Федерико Гарсия Лорка 

/За сценография,  хореография и участие във фестивали/ 

 

1500 лв 

 

 

 

 

 

4000 лв 

  

 

 

 

 

 

 

 

500 лв  

 

 

1000 лв. 

 

800 лв. 

 

 

600 лв. 

 

 

 

600 лв. 

 

 

 

1300 лв. 

 

 

 

 

 

7. Детски театрални празници  „Звезден прах”2021 по допълнително представена 

програма 

 8000 лв. 

 ИСКАНА ОБЩА СУМА  18300лв 

                                      

   Председател:……………………/Ю. Благьов/ 



У С Т А В на « НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  БОРБА-1896» -

гр. Кнежа 
 

Настоящият устав е съобразен със Закона за народните читалища  Обн., ДВ, бр.89 от 

22.10.1996 г., изм., бр. 95 от 21.10.1997 г., бр.90 от 15.10.1999 г., бр. 28 от 1.04.2005 г.,  в 

сила от 1.04.2005 г., бр. 94 от 25.11.2005 г., в сила от 25.11.2005 г., бр.108 от 29.12.2006 г., 

в сила от 1.01.2007 г., изм. и доп., бр. 42 от 5.06.2009 г., изм., бр. 74 от 15.09.2009 г., в сила 

от 15.09.2009 г. 

 

ГЛАВА ПЪРВА 

 

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ 

 

Чл. 1.  С този устав, се уреждат основните положения на вътрешно нормативната уредба 

на читалището в зависимост от специфичните условия, при които се развива неговата 

дейност. 

Чл. 2. /1/. «Народно читалище Борба-1896»  е традиционно самоуправляващо се българско 

културно-просветно сдружение в гр. Кнежа, което изпълнява и държавни културно - 

просветни задачи. В неговата дейност могат да участват всички физически лица без оглед 

на ограничения на възраст, пол, политически и религиозни възгледи и етническо 

самосъзнание. 

/2/. «Народно читалище  Борба-1896» - гр. Кнежа е юридическо лице с нестопанска цел 

със седалище в град Кнежа, област Плевен и адрес на управление - ул. „Марин Боев” № 

48.  

Чл. 3. Наименованието е:  

„Народното читалище Борба - 1896”- гр. Кнежа, което наименование при необходимост 

ще се изписва и на латиница по следния начин: „ Narodno chitaliste Borba-1896”- gr.Knezha. 

Чл. 4. Читалището работи в тясно взаимодействие с учебните заведения, културните 

институти, църквата, обществени и стопански организации, фирми и други, които 

извършват или подпомагат културната дейност. 

Чл. 5. Читалището поддържа най-тесни връзки за сътрудничество и координация на 

културната дейност, организирана от общината и участва активно в организацията и 

провеждането на общоградски и общински културни прояви. Съобразява своята дейност 

със стратегията на общината в областта на културата. 

 

ГЛАВА ВТОРА 

 

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ 

 

Чл. 6. Основната цел на читалището е да задоволява потребностите на гражданите, 

свързани със: 

1. развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователна дейност в 

града; 

2. запазване на обичаите и традициите на населението в града; 

3. разширяване знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и 

постиженията на науката, изкуството и културата; 

4. възпитаване в дух на демократизъм, родолюбие и общочовешка нравственост; 

5. възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание; 

6. осигуряване на достъп до информация.  

Чл. 7. За постигане на целите по чл. 6 читалището извършва основни дейности като:  

1. уреждане и поддържане на общодостъпни библиотеки, читални, фото-, фоно-, филмо- и 



видеотеки, както и създаване и подържане на електронни информационни мрежи;  

2. развиване и подпомагане на любителското художествено творчество, чрез създаване на 

колективи и изпълнители в различни жанрове на изкуството, за които има необходимите 

условия;  

3. организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, кино- и видеопоказ, празненства, 

концерти, чествания и младежки дейности;  

4. организиране на изложби на отделни или групи художници във фоайетата на 

читалищния дом;  

5. събиране и разпространяване на знания за родния край;  

6. създаване и съхраняване на музейни колекции съгласно Закона за културното 

наследство;  

7. предоставяне на компютърни и интернет услуги.  

Чл. 8. Читалището може да развива и допълнителна стопанска дейност, свързана с 

предмета на основната му дейност, в съответствие с действащото законодателство, като 

използва приходите от нея за постигане на определените в устава му цели. Читалището не 

разпределя печалба. 

Чл. 9. Читалището няма право да предоставя собствено или ползвано от него имущество 

възмездно или безвъзмездно:  

1. за хазартни игри и нощни заведения; 

2. за дейност на нерегистрирани по Закона за вероизповеданията религиозни общности и 

юридически лица с нестопанска цел на такива общности; 

3. за постоянно ползване от политически партии и организации; 

4. на председателя, секретаря, членовете на настоятелството и проверителната комисия и 

на членове на техните семейства. 

Чл. 10. Читалището може да се сдружава с други читалища за постигане на своите цели, за 

провеждане на съвместни дейности и инициативи при условията и по реда на Закона за 

народните читалища.  

 

ГЛАВА ТРЕТА 

 

УПРАВЛЕНИЕ 

 

Чл. 11. /1/ Членовете на читалището са индивидуални, колективни и почетни.  

/2/ Индивидуалните членове са действителни и спомагателни. Те са български граждани и 

са длъжни да спазват устава на читалището, да опазват имуществото на читалището, да 

участват в читалищната дейност според възможностите си и да не извършват действия, 

уронващи доброто име на читалището.  

1. Действителните членове са лица навършили 18 години, които участват в дейността на 

читалището, редовно плащат членския си внос и имат право да избират и да бъдат 

избирани.  

2. Спомагателните членове са лица под 18 години, които нямат право да избират и да 

бъдат избирани, те имат право на съвещателен глас.  

/3/ Колективните членове съдействат за осъществяване на целите и задачите на 

читалището, подпомагат неговата дейност, подържат и обогатяват материалната му база и 

имат право на 1/един/ глас в общото събрание.  

Колективни членове могат да бъдат:  

1. професионални организации; 

2. стопански организации; 

3. търговски дружества; 

4. кооперации и сдружения; 

5. културно-просветни и любителски клубове и творчески колективи.  



/4/ Почетни членове могат да бъдат български и чужди граждани с изключителни заслуги 

към читалището. 

Чл.12. /1/За придобиване на членство ал.2 и ал.3 се подава писмена молба до 

настоятелството в която кандидатът декларира, че е запознат с устава и е съгласен с него. 

Настоятелството разглежда молбата на следващо си заседание и се произнася с решение. 

Ако кандидатът не бъде приет, то същият може да подаде молба до общото събрание, 

което взема решение. 

/2/ Колективните членове вписват в молбата лицето което ще ги представлява. 

Чл. 13. Права и задължения на членовете:  

  /1/ Читалищните членове имат право да: 

1.участват в дейността на читалището и в работата на общото събрание; 

2.да избират и да бъдат избирани в органите на управление; 

3.да бъдат информирани за дейността на читалището. 

/2/ Читалищните членове са длъжни да: 

1.внасят членския си внос в размер на 3.00 /три/ лв. годишно в срок до 28 февруари на 

съответната година; 

2.да спазват устава на читалището и да работят за постигане на неговите цели; 

3. да работят за увеличаване на имуществото му и за издигане на неговия обществен 

авторитет; 

4. да изпълнява решенията на ръководните органи. 

Чл.14. Прекратяване на членство. 

/1/ Доброволно с писмено заявление до настоятелството. То го разглежда и на следващото 

си заседание взема решение за оформяне на прекратеното членство в книгата на 

читалищните членове. 

/2/ С решение на общото събрание при неспазване на устава. Членът се кани писмено да 

присъства на общото събрание, което обсъжда неговото изключване. Общото събрание 

взема решение и когато той не се яви на заседанието. 

/3/ При неплащане на членския внос за две последователни години, прекратяването на 

членството става автоматично, без решение на общото събрание, а само след решение на 

настоятелството за оформяне на прекратеното членство. 

/4/ При 3 /три/ поредни отсъствия от общо събрание.  

Чл. 15. Органи на читалището са: ОБЩОТО СЪБРАНИЕ, НАСТОЯТЕЛСТВОТО и 

ПРОВЕРИТЕЛНАТА КОМИСИЯ. 

Чл. 16. /1/ Върховен орган на читалището е Общото събрание. 

/2/ Общото събрание се състои от всички членове, имащи право на глас.  

Чл. 17. /1/ Общото събрание: 

1. изменя и допълва устава;  

2. избира и освобождава членовете на настоятелството, проверителната комисия и 

председателя; 

3. приема вътрешните актове, необходими за организацията на дейността на читалището; 

4. изключва членове на читалището; 

5. определя основни насоки на дейността на читалището;  

6. взема решение за членуване или за прекратяване на членството в читалищно сдружение; 

7. приема бюджета на читалището; 

8. приема годишния отчет до 30 март на следващата година; 

9. определя размера на членския внос; 

10. отменя решения на органите на читалището; 

11. взема решения за откриване на клонове на читалището след съгласуване с общината; 

12. взема решение за прекратяване на читалището; 

13. взема решение за отнасяне до съда на незаконосъобразни действия на ръководството 

или отделни читалищни членове. 

/2/ Решенията на общото събрание са задължителни за другите органи на читалището.  



Чл. 18. /1/ Редовно общо събрание на читалището се свиква от настоятелството най-малко 

веднъж в годината, като на 3 /три/ години е Отчетно-изборно. Извънредно общо събрание 

може да бъде свикано по решение на настоятелството, по искане на проверителната 

комисия или на една трета от членовете на читалището с право на глас. При отказ на 

настоятелството да свика извънредно общо събрание, до 15 дни от постъпването на 

искането, проверителната комисия или една трета от членовете на читалището с право на 

глас могат да свикат извънредно общо събрание от свое име.  

/2/ Поканата за събрание трябва да съдържа дневния ред, датата, часа и мястото на 

провеждането му и кой го свиква. Тя трябва да бъде получена срещу подпис или връчена 

не по-късно от 7 /седем/ дни преди датата на провеждането. В същия срок на вратата на 

читалището и други общодостъпни места, се  залепва поканата за събранието.  

/3/ Общото събрание е законно, ако на него присъстват най-малко половината от имащите 

право на глас членове на читалището. При липса на кворум събранието се отлага с 1/един/ 

час. Тогава събранието е законно, ако на него присъстват не по-малко от една трета от 

членовете при редовно общо събрание и не по-малко от половината плюс един от 

членовете при извънредно общо събрание.  

/4/ Решенията по чл. 17, ал. 1, т. 1, 4, 10, 11 и 12 от Устава се вземат с мнозинство най -

малко две трети от всички членове. Останалите решения се вземат с мнозинство повече от 

половината от присъстващите членове.  

/5/ Две трети от членовете на общото събрание на читалището могат да предявят иск пред 

окръжния съд по седалището на читалището за отмяна на решение на общото събрание, 

ако то противоречи на закона или устава. Искът се предявява в едномесечен срок от 

узнаването на решението, но не по-късно от една година от датата на вземане на 

решението.  

Чл. 19. /1/ Изпълнителен орган на читалището е НАСТОЯТЕЛСТВОТО. То се състои  от 

5/петима/ членове, избрани за срок от 3/три/ години. Същите да нямат роднински връзки 

по права и съребрена линия до четвърта степен.  

 

/2/ НАСТОЯТЕЛСТВОТО: 

1. свиква общото събрание; 

2. осигурява изпълнението на решенията на общото събрание; 

3. подготвя и внася в общото събрание проект за бюджет на читалището, утвърждава щата 

му и годишната програма за културна дейност; 

4. подготвя и внася в общото събрание отчет за дейността на читалището; 

5. назначава секретаря на читалището и утвърждава длъжностната му характеристика;  

6. Приема нови членове на читалището въз основа на подадена молба; 

/3/ Настоятелството провежда най-малко 4 /четири/ заседания годишно.  

/4/ Настоятелството взема решение с мнозинство повече от половината на членовете си.  

/5/ На първото заседание се избира заместник-председател и се разпределят 

отговорностите между членовете по отделните направления на дейността. 

Чл. 20. /1/ Председателят на читалището е член на настоятелството и се избира от общото 

събрание за срок от 3 /три/ години. 

/2/ ПРЕДСЕДАТЕЛЯТ: 

1. организира и ръководи дейността на читалището съобразно закона, устава и решенията 

на общото събрание; 

2. представлява читалището; 

3. свиква и ръководи заседанията на настоятелството и председателства общото събрание; 

4. отчита дейността си пред настоятелството;  

5. сключва и прекратява трудовите договори със служителите съобразно бюджета на 

читалището и въз основа решение на настоятелството. 

Чл. 21. /1/ СЕКРЕТАРЯТ на читалището: 

1. организира изпълнението на решенията на настоятелството, включително решенията за 



изпълнението на бюджета; 

2. организира текущата основна и допълнителна дейност; 

3. отговаря за работата на щатния и хонорувания персонал; 

4. представлява читалището заедно и поотделно с председателя. 

/2/ Секретарят не може да е в роднински връзки с членовете на настоятелството и на 

проверителната комисия по права и по съребрена линия до четвърта степен, както и да 

бъде съпруг/съпруга на председателя на читалището. 

Чл. 22. /1/ ПРОВЕРИТЕЛНАТА КОМИСИЯ се състои от 3 /трима/ члена и се избира от 

общото събрание за срок от 3 /три/ години.  

/2/ Членове на проверителната комисия не могат да бъдат лица, които са в трудовоправни 

отношения с читалището или са роднини на членове на настоятелството, на председателя 

или на секретаря по права линия, съпрузи, братя, сестри и роднини по сватовство от първа 

степен. 

/3/ Проверителната комисия осъществява контрол върху дейността на настоятелството, 

председателя и секретаря на читалището по спазване на закона, устава и решенията на 

общото събрание. 

/4/ При констатирани нарушения, проверителната комисия уведомява общото събрание на 

читалището, а при данни за извършено престъпление - и органите на прокуратурата.  

Чл. 23. Не могат да бъдат избирани за членове на настоятелството и на проверителната 

комисия, и за секретари, лица, които са осъждани на лишаване от свобода за умишлени 

престъпления от общ характер.  

Чл.24. Членовете на настоятелството, включително председателят и секретарят подават 

декларации за конфликт на интереси при условията и по реда на Закона за 

предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси. Декларациите се обявяват на 

интернет страницата на читалището.  

 

 

ГЛАВА ЧЕТВЪРТА 

 

ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ 

 

Чл. 25. Имуществото на читалището се състои от право на собственост и от други вещни 

права, вземания, ценни книжа, други права и задължения. 

Чл. 26. /1/ Читалището набира средства от следните източници: 

1. членски внос; 

2. културно-просветна и информационна дейност; 

3. субсидия от държавния и общинския бюджет; 

4. наеми от движимо и недвижимо имущество; 

5. дарения и завещания; 

6. други приходи. 

/2/ Сумите от дарения се изразходват според волята на дарителя или по решение на 

настоятелството, ако няма изрично изразена воля на дарителя. 

/3/ Читалищното настоятелство може да награждава изявили се читалищни служители, 

читалищни деятели и самодейни колективи, допринесли за обогатяване на читалищната 

дейност и популяризиране името на читалището и общината на регионални и национални 

конкурси и прегледи. 

Чл. 27. Читалището не може да отчуждава недвижими вещи и да учредява ипотека върху 

тях. Движими вещи могат за бъдат отчуждавани, залагани, бракувани или заменени с по-

доброкачествени само по решение на настоятелството.  

Чл. 28. Читалищното настоятелство изготвя годишния отчет за приходите и разходите, 

който се приемат от общото събрание. Отчетът за изразходваните от бюджета средства, 

заедно с отчета за дейността, се представят в Община Кнежа. 



Чл. 29. /1/ Председателят на читалището ежегодно в срок до 10 ноември представя на 

кмета предложения за своята дейност през следващата година.  

/2/ Годишната програма за развитие на читалищната дейност в Община Кнежа, приета от 

Общински съвет, се изпълнява от читалището въз основа на финансово обезпечени 

договори, сключени с Кмета на общината.  

/3/ Председателят на читалището представя ежегодно до 31 март пред кмета на общината 

и общинския съвет доклад за осъществените читалищни дейности в изпълнение на 

програмата по ал. 2 и за изразходваните от бюджета средства през предходната година. 

Чл. 30. Счетоводната отчетност се води в пълно съответствие със Закона за 

счетоводството и приложимото действащо законодателство.  

 

ПРЕКРАТЯВАНЕ  

 

Чл. 31.  Читалището може да бъде прекратено по решение на Общото събрание или по 

решение на Окръжния съд. 

 Чл.32. Окръжният съд постановява решение за прекратяване на Читалището, ако 

дейността му противоречи на Закона за народните читалища, Устава и добрите нрави, ако 

имуществото му не се използува според целите на читалището и при трайна невъзможност 

читалището да действа. Министърът на културата или прокурорът могат да поискат от 

Окръжния съд да постанови решение   за прекратяване на  на читалището.  

 

ДОПЪЛНИТЕЛНИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ 

 

1. Читалището има кръгъл печат, в средата с разтворена книга и слънце над нея, а под него 

надпис гр. Кнежа, надписа  около печата: «Народно читалище Борба-1896». 

2. Празникът на читалището е11 май. 

 

 

Измененията и допълненията на  Устава са   приети  на редовно  годишно отчетно  общо 

събрание на читалището, проведено на 30.03.2010 година. 

 

 

 

 

 



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  “БОРБА  1896” 

п.к.5835, гр. Кнежа, обл. Плевен, ул. „Марин Боев” №48, тел. 0896310551, e-
mail:borba1896@abv.bg 

 
 
 
 
 
 

ЧИТАЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО  

1. Юлиян Николаев Благьов – Председател на ЧН 

2. Евгений Костов Вантов – член на ЧН 

3. Костадинка Христова Лицанова – член на ЧН 

4. Румяна Стойчева Райкова – член на ЧН 

5. Ваня Маринова Боновска – член на ЧН 

 

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ 

1. Дора Декова Семерджиева – Председател на ПК 

2. Христина Ивайлова Бурдиняшка – член на ПК 

3. Пламен Трифонов Танчев – член на ПК 

 

СЕКРЕТАР НА НЧ ”БОРБА 1896” 

1. Искра Николова Цанкова 


